

### 2022年度台州市气候概况及主要天气气候事件出炉

# 去年你印象最深的天气气候事件是啥?

台传媒记者郑红

雨雪冰冻、高温热浪、雷暴冰雹……2022年让你印象最深刻的天气气候事件是什么?

1月3日,台州市气象局发布《2022年度台州市气候概况及主要天气气候事件》显示,去年我市气候总体呈现暖干特征。降雨分布前多后少,旱重于涝。年内影响公众生产生活的气象灾害事件较多,气候年景总体偏差。其中,夏秋连旱致使长潭水库水位创下二十年新低。

**关键词:气温**  
冬季低温冰冻,盛夏高温持续

2022年初,冷空气频繁影响,低温雨雪冰冻多发,山区积雪明显,多地道路受阻、景区关停。2月16日至18日,天台石梁积雪20厘米,苍山顶积雪15厘米,临海括苍山积雪12厘米。

似乎是为了跟年初时频繁的冷空气相呼应,2022年秋冬,寒潮冷空气也频频来袭。11月28日至12月2日,受寒潮南下影响,我市出现了一次剧烈降温、沿海大风和明显降雨过程。全市72小时日平均气温下降幅度12℃-14℃,过程降温幅度最大为天台14.8℃。

12月12日入冬后,寒潮冷空气频繁南下扩散,我市各地平均温度较常年偏低1.4℃-2.1℃。

但在全球变暖的大背景下,平均气温偏高已经成了台州天气的真实写照。2022年也不例外,我市平均气温18.7℃,较常年偏高0.7℃,其中台州市区以19.2℃居全市之首,较常年偏高1℃,而3月、7月、8月偏高达2.5℃以上,均创历年同期新高。

与冬季形成鲜明对比的,是盛夏的高温热浪天气,不仅出现早、持续时间长,热浪强度极端性也非常强。自6月23日出梅至8月31日,全市平均气温30.3℃,较常年同期偏高2.2℃,创历史同期新高。

此外,去年各县(市、区)35℃以上、37℃以上高温日数均为历史最多,≥35℃的年高温天数43(温岭)至64天(仙居),较常年偏多78%-291%。半数以上国家气象站最高气温创历史新高,其中三门7月23日最高气温43.1℃,刷新我市国家气象站最高气温记录。

**关键词:降水**  
旱情持续发展,出现夏秋连旱

处在江南,梅雨季淅淅沥沥的雨总会让人印象深刻。

2022年的梅雨季,较常年来得更早一些。受活跃的暖湿气流影响,5月上旬末我市降水过程明显增多,5月28日正式进入

梅雨降水集中期,6月23日出梅,入出梅时间均较常年偏早10天以上(常年平均入梅时间为6月10日,出梅时间为7月3日)。其间,先后出现7次明显降水过程,八成伴随短时暴雨,梅雨量265.9毫米,较常年(236.7毫米)略偏多。

年内降水分布不均,上半年降水总体偏多,但梅汛期结束后,本该继续下雨的季节,却下得少雨。7月至10月台汛期降雨量严重偏少,较常年同期偏少六成,其中7月至8月我市无台风影响,天台、临海、温岭和玉环7月累计降水量均创历史新低,全市气象旱情迅速蔓延。

9月受到台风影响,降水有所增多,但对旱情缓解效果有限,气象干旱持续发展。10月全市月降雨量仅12.3毫米,各县(市、区)较常年偏少6至10成,出现中到重度气象干旱,局部达特旱。

降雨偏少,蒸发量大,长潭水库水位创20年新低。河流、水库干涸,大片河床裸露,夏季景区无水暂停漂流,温岭、仙居、三门等地分区限域供水……旱情一度对生活造成不小的影响。

11月冷空气交汇活跃,多地降水过程增多,全市10支作业队伍日夜蹲守抢抓天时,先后实施124轮次人工增雨作业,累计增雨3019.19万吨。在自然降水和人工增雨共同作用下,11月全市平均雨量113.7毫米,较常年偏多55%,其中玉环累计雨量超过常年

一倍以上,全市气象旱情已基本解除。

**关键词:台风**  
盛夏雷暴频发,台风姗姗来迟

最近几年,台州常在火热的盛夏下冰雹。其实,只要有充足的水汽和强对流空气,夏天下冰雹也很正常。2022年夏季,我市午后雷暴大风冰雹频发。

7月至8月,在强盛的副热带高压影响下,我市气温高,午后能量条件好,共计发生雷暴大风20余次。7月雷暴大风发生次数多达12次,且强度强。其中,7月8日下午受对流风暴不断生成发展影响,三门花桥芝岙村出现33.8米/秒(12级)雷暴大风。在强对流天气影响下,还出现了4次冰雹。

台州市民对台风早已习以为常,直接影响或间接影响我市的台风基本每年都有。不过,去年的台风来得比往年更晚一些。

7月至8月中旬,我市出现“空台期”,9月起,先后受到超强台风“轩岚诺”和“梅花”影响,沿海大风影响范围广、持续时间长,沿海渔场渔船大规模撤离回港避风。另外,受台风外围雨带影响,天台、三门等北部山区多次出现暴雨、大暴雨。(气候平均值及常年的定义为1991年-2020年30年气候平均资料)

## 台州新增三家省级生态文明教育基地



本报讯(记者谷尚辉)近日,浙江省生态环境厅发布第十二批浙江省“生态文明教育基地”名单。台州市学院路小学、台州市路桥花木城实业发展有限公司(台州花木城)、仙居县白

塔镇感德村等3家单位成功入选。

学院路小学坚持生态文明发展理念,校园绿化面积为20697平方米,植物品种丰富,设有百草园、高台秋收、稻田蛙鸣等多处生态基地。

学校充分利用校内生态实践基地以及各类资源,按“田园探索”“生活智慧”“创意设计”“公益服务”“职业体验”五大模块实行,创编劳动教育与学科教学、综合实践活动、STEAM教育等相结合的特色课程。此外,学校的“都市田园”项目课程还多次在省市级课题中获奖。

台州花木城是国家3A级景区,是省、市、区三级“浙商回归”重点工程。项目位于路桥区中部地区,包括市场交易中心、盆景园林区、苗木培育区、七彩花田文旅观光区和现代智慧农业种植区,共占地约1500亩。

台州花木城加强与学校、企事业单位、社会组织的紧密合作,致力于为青少年打造一体化的综合式学习实践平台,累计开展活动共计20余次,其中参与的青少年近1000余人次,为青少年科普教育事业提供直观的培训内容,是青少年体验实践、科普知识宣传等最佳基地。

仙居县白塔镇感德村位于仙居县中部,东连神仙居旅游度假区,西接淡竹原始森林,北临羌溪,由川口村、鱼山村、前邵村3个自然村组成。该村生态资源条件优越,域内森林资源丰富,林果产品种类齐全,每年吸引了大批游客前来游玩,被称为“仙居的马尔代夫”。

感德村依托丰富的生态资源吸引了大批项目落地,2021年,该村年接待游客数十万人次,集体收入近500万元,绿色生态已成为感德村的底色和亮色。

近年来,感德村先后获得浙江省文明村、省级民主法治村、省卫生村、省绿化示范村、省森林村庄等称号。

### “疫”路有你护民生

## 菜鸟驿站:快递收发忙不停



台传媒记者李筱筱文/摄

扫描、贴取件码、摆放快递……上月27日,在椒江区联谊新村菜鸟驿站,站点负责人屈妮正忙着整理快递,经过紧张的作业,整个驿站货架满满,摆放整齐。

快递服务连接千城百业,联系千家万户。自疫情防控优化以来,屈妮一直坚守岗位,片刻不得闲,为市民提供暖心、便捷的快递收发服务。N95口罩、蓝马甲工作服、手套则是她的工作标配。

“取件码多少?”“还有吗?”“下一个!”……当天中午,附近的居民陆续前来排队取件,屈妮三步并作两步,奔走于货架、取件台之间,经名字核对后,市民顺利取到了快递。

“我在网上买了药品,快递凌晨显示到了台州分拨交付中心,刚刚收到菜鸟驿站的短信,就马上过来了,很便捷。”前来取快递的王先生说。

现场,记者看到,在该菜鸟驿站门口,一侧是工作人员忙碌地询问取件码,从货架上取快递;另一侧,快递公司正将

成堆的快递卸到菜鸟驿站;其间,屈妮的手机铃声不时响起,电话里,市民询问快递事宜。

当天,一位市民匆匆地来到该驿站,原来,他寄完快递后,把身份证落在此处,屈妮用酒精给身份证消毒后,赶忙递给他。

“忙,没时间喝水,厕所更是不敢去。”屈妮说,这几天,她讲的最多的就是“稍等一下”“马上”,因为讲话讲太多,喉咙会经常性干咳。

这两天,站点日均入库1000多件包裹,较此前多了几百件,但这两天来取件的市民却少了很多。

“看,货架满得很。”屈妮说,站点内包含她在内共有4名工作人员,有两名负责快递外送,她和另一名则留守站内。上月26日,站内的另一名工作人员感冒,在家休息,她独自坚守站点,当晚,货比往来的稍晚些,她忙到晚上10点才回去,而平常,一般会在晚上8时30分下班。

“有人生病或休息,我们的工作强度就会比原来大,也会辛苦很多。”屈妮说,当天的货肯定要当天入完,“每天早上来的时候,把货架整理一下,再把前一天较晚来的以及破损包裹及时上报。”

令屈妮感动的是,前几天,公司给他们发放了布洛芬等药品,还提醒他们戴好口罩、做好消毒、测量体温;站点内,有一位外



图为椒江区联谊新村菜鸟驿站负责人屈妮正在货架上拿快递。

送小哥,出现头疼、浑身无力的症状,但为了保障他所在的片区市民能及时收到快递,他在做好自身防护的基础上,一直坚持岗位。

屈妮提醒,市民在排队取快递时,尽量保持一定的间隔;取完快递后,及时进行消毒;尽量将拆开的快递盒就近扔进垃圾桶,不要带回家。

### “阳康”手记

台传媒记者周子凝

“2023年最好的礼物就是一家人集体‘阳康’!”1月2日下午,市民杨先生发了这样一条朋友圈,配了一张一条杠的抗原检测试剂盒图片和开心的表情。

杨先生今年57岁,是一位个体经商户。上月初,杨先生父亲因病入住台州市立医院,为了照顾父亲,他几乎每天往医院跑,直到落实了护工后,才减少了走动频次。

“随着疫情政策的调整优化,出入医院不再检查核酸检测报告、行程码等,这也给进出人员带来了一定的风险,我想自

己可能就是那段时间感染的病毒。”杨先生回忆,从父亲住院起,因医院出入需核酸检测报告,他便每天做一次核酸检测,均为阴性。直到上月19日,身体出现了发热症状,在家里测了抗原后,才发现自己“阳”了。

“‘阳’的前三天比较难熬,身体发热、无力,只能躺在床上,把自己隔离在卧室,尽量不与其他家庭成员接触,每天还保证房间里通风30分钟以上。”杨先生说,一日三餐都是家人端进来,在房间里食用的,大门不出,二门不迈。

“担心两个女儿和爱人也被感染,就让他们搬到了另外一处住宅,一家人过起了

‘两地生活’。”杨先生说,独居生活比较难熬,前几日基本上是吃了药,就睡得昏天暗地,因为他不会用手机软件叫外卖,只能靠家里仅有的八宝粥、牛奶、鸡蛋度日。

令杨先生感动的是,有一天他与爱人说想吃一碗热乎乎的梅干菜汤饭,爱人便联系了邻居帮忙买,没想到,那位邻居居然烧了一大碗汤饭送到了家门口。

“堪称‘中国好邻居’!尤其在这种特殊情况下,我很感动。”事后,杨先生再三向那位邻居表示感谢。

“我爸大概十天后的转阴的,而后,我们几个也陆续‘阳’了。”杨先生女儿童童说,上月22日起,她与母亲、妹妹也发烧了,通

过抗原检测都为阳性,“幸亏家里之前就已经备了药,泰诺、布洛芬、感冒冲剂、止咳糖浆等都有,我们心里也不慌。”

“发热还算好,就是后期咳嗽、‘水泥封鼻’比较难熬,晚上常常睡不着,咳嗽到凌晨,还经历了网友所说的‘刀片嗓’,真的很痛苦。”童童说,期间他们还煮了橘子、柠檬、川贝雪梨汤等,来缓解症状,“病毒并不可怕,可怕的是丧失了与病毒斗争的勇气,只要摆平心态,没有过不去的坎。”

1月2日,童童母亲抗原检测显示为阴性,至此,杨先生一家人终于都“阳康”了。新的一年,他们的生活也在继续。(应采访对象要求,文中使用化名)

### 全省共同富裕最佳实践(第二批)名单公布

## 临海“助力残疾人‘三零’创业”上榜



本报讯(记者章浩)近日,省高质量发展建设共同富裕示范区领导小组办公室公布浙江省高质量发展建设共同富裕示范区最佳实践(第二批)名单,临海市残联“助力残疾人‘三零’创业,打造困难群体‘提低’新模式”,入选“收入分配制度改革先行示范”名单。

渠道的限制,普遍存在专业技能不足、创业难度较大等问题,对此,临海市残联于2020年在全国首创残疾人“三零”创业帮扶新模式,通过政府搭台、市场主导、社会参与,实现残疾人不出家门就能创业增收。

“具体来说,新模式主要包括‘两立、三零、四帮’三点做法。”临海市残联相关负责人表示,首先要做好立心和立业,即组建团队帮助残疾人走出自卑、融入社会,同时建立残疾人电商孵化基地,提供“政策咨询、导师指导、金融贷款”等一站式创业服务,通过提供培训、社保、交通、通讯等多项福利以及贷款全额贴息、上门办理营业执照、放宽烟

草专卖许可等,为残疾人扫除创业障碍。

在帮扶创业过程中,则坚持零门槛、零成本、零风险“三零”原则。该负责人指出,政企协同量身定制的“临”掌炬数字电商平台,残疾人参与培训孵化后,即可直接入驻平台成为电商掌柜,线上店铺无需进货,平台公司负责商品的供应、物流、售后等各个环节,同时免费上架、销售残疾人自有农产品,线下便利店的门头、装饰、货架实行“三统一、三免费”,可以先卖货后付款。

线上店铺销售利润的80%自动转到残疾人个人账户,无需担心卖了货没收益;线下便利店商品如果卖不完,平台公司无条

件回收。

该负责人介绍,残疾人创业也少不了民营企业的协助,临海市残联通过企业结对帮、虚拟岗位帮、来料加工帮、便民引流帮“四帮”,已形成600对稳定的“消费帮扶”关系,线下便利店也被打造为村居便民服务点,提供快递收发、辅具租赁等服务,目前,已设立服务点57个。

据统计,在助力残疾人“三零”创业两年多来,累计开设线上店铺2000家,每个店铺平均月收入1850元;开设线下便利店100多家,每家便利店年收入2万至5万元,参与创业的残疾人社会地位显著提升。

### 街巷微闻

## 化身“夜行侠” 筑牢平安网

本报讯(通讯员林震)“看,这车门没上锁,里面还有个手机!”“这卷帘门没上锁,一拉就拉开了!”为筑牢岁末年初的治安防控网,连日来,三门县公安局海游派出所的民辅警联合“鲜枫义警”结合辖区发案实际,对辖区内所停的车辆、卷烟店铺及重要治安路段展开了一场特殊的“安全检查”。

“你好,浙J\*\*\*\*\*这辆车的车主是你吗?你的车门没上锁,最好来锁一下,这样可以避免不必要的财产损失。”1月2日晚,接到电话的林先生匆匆下楼锁好了车,向民警不断表达谢意。

针对“拉车门”、从外地流窜到辖区“撬卷帘门”行窃等问题,该所自2022年12月份以来,每天安排3组民辅警联合“鲜枫义警”分工协作。一组在辖区内开展24小时不间断巡逻,有针对性地对监控盲区位置进行车辆检查;一组于夜间11时30分至次日凌晨3时,在一山洞口附近设卡盘查,及时发现可疑人员;另一组则前往路边的卷烟店开展上锁检查。

一经发现未上锁车辆及未做好防盗措施的店铺,民警会立即联系车主、店主,第一时间普及安全知识,提高车主、店主们的防盗意识。

“我知道了,太感谢你们了,我就过来。”1月2日晚,在大湖塘开卷烟店的丁老板匆匆地赶到店铺,原来他在锁门后忘记了拔钥匙,而店内摆放了不少的香烟,一旦被小偷盯上,损失难以想象。

“真的要注意啊,下次可别忘记了。”临走前,民辅警多次叮嘱丁老板。

据统计,自活动开展以来,该所共检查车辆1万余辆次,其中有600多辆汽车未锁车门。此外,共向辖区群众宣传安全防范知识2万余次,辖区盗窃类案件下降41.2%,群众的安全感、满意度明显增强。



## 送走失老人回家

近日,傍晚6时30分许,热心群众在椒江区前所街道发现一名老人走失。接警后,市公安局椒江分局前所派出所民警迅速赶到现场,在得知老人来自临海市杜桥镇后,遂开警车将老人送回家。

台传媒通讯员何文斌摄